


• Η οικογένεια είναι μια κοινωνική ομάδα

που αποτελείται συνήθως από τους γονείς

και το παιδί ή τα παιδιά που ανατρέφουν.

Τα άτομα αυτά αποτελούν τα μέλη της

οικογένειας και αναπτύσσουν μεταξύ τους

σχέσεις αγάπης, φροντίδας και

αλληλοβοήθειας.

• Οι γονείς δεν φροντίζουν να καλύπτουν

μόνο τις πρωταρχικές – βιολογικές ανάγκες

των παιδιών τους, όπως τα ρούχα, την

τροφή και τη στέγη. Φροντίζουν και για τις

συναισθηματικές, πνευματικές και

κοινωνικές τους ανάγκες.

• Επίσης, μεριμνούν για την εκπαίδευσή

τους, τα βοηθούν να ενταχθούν στην

κοινωνία και να γίνουν ανεξάρτητα άτομα

και χρήσιμοι πολίτες. Η οικογένεια αποκτά

επίσημη μορφή με τον γάμο, θρησκευτικό ή

πολιτικό.



• Στην προϊστορική εποχή, πριν την εμφάνιση του

αρότρου, ηγετική θέση στην οικογένεια είχε η

γυναίκα (μητριαρχία).

• Με την εμφάνιση του αρότρου η εξουσία περνά

στον άνδρα (πατριαρχία), αφού η γυναίκα δεν

έχει τη σωματική δύναμη για να οργώνει.

•Η βιομηχανική επανάσταση ώθησε

τη γυναίκα να περάσει στον

παραγωγικό χώρο. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα να καταρριφθεί ο

παραδοσιακός ρόλος του άνδρα και

ο ίδιος να συμμετάσχει ενεργά στις

δουλειές του σπιτιού και στην

ανατροφή των παιδιών.

• O Χριστιανισμός διακήρυξε την αρχή της ισότητας μεταξύ όλων των

ανθρώπων και έκανε τη γυναίκα ισότιμη με τον άνδρα. Δίδαξε την αγάπη, την

αλληλοκατανόηση και το σεβασμό ανάμεσα στα μέλη της χριστιανικής

οικογένειας.



•Η οικογένεια αποκτά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ανάλογα με το κοινωνικό
περιβάλλον, τις οικονομικές δυνατότητες, την παράδοση, τον πολιτισμό και τον τρόπο
ζωής.

•Έχουν περάσει πια οι μέρες που η πυρηνική οικογένεια θεωρείται η “φυσιολογική”

οικογένεια.

•Στις μέρες μας υπάρχουν διαφορετικοί τύποι της οικογένειας και είναι πλέον αποδεκτοί

από τους περισσότερους.

•Δεν είναι σπάνιο να μεγαλώνει ένα παιδί μόνο με τη μαμά του αντίθετα είναι πιο σπάνιο

να μεγαλώνει σε ένα σπίτι με τους ευτυχισμένους παντρεμένους γονείς του καθώς είναι

πολύ λιγότερες πια αυτές οι περιπτώσεις.

•Αυτό που είναι πιο ενδιαφέρον είναι ότι κάθε τύπος οικογένειας έχει τη δική του

μοναδική δυναμική.



 Η σημερινή ελληνική οικογένεια είναι κυρίως πυρηνικής μορφής (γονείς-παιδιά), ενώ τα ηλικιωμένα

άτομα (παππούς, γιαγιά) απομακρύνονται όλο και περισσότερο από το ίδιο σπίτι.

 Αρχηγός της οικογένειας παύει να είναι ο πατέρας. Η γυναίκα θεωρείται ισότιμη με τον άνδρα και

πολύτιμη σύντροφος που συμβάλλει στην ευημερία της οικογένειας.

 Η μητέρα δουλεύει όλο και πιο συχνά έξω από το σπίτι.

 O χρόνος παραμονής των μελών της σημερινής οικογένειας στο σπίτι έχει μειωθεί. Η μείωση αυτή

οφείλεται στην επαγγελματική απασχόληση και των δύο γονιών, στους γρήγορους ρυθμούς της ζωής,

στις πολλές εξωσχολικές δραστηριότητες των παιδιών, στη γρήγορη απομάκρυνση των παιδιών από

το πατρικό τους σπίτι για σπουδές εκτός του τόπου κατοικίας τους ή για αναζήτηση εργασίας.

Σήμερα και οι δύο γονείς προσπαθούν να προσφέρουν την καλύτερη διαπαιδαγώγηση στα παιδιά

τους, χωρίς να διαχωρίζονται οι ρόλοι.

Συμπέρασμα

 Ανεξάρτητα από τον τύπο της οικογένειας στον οποίο ανήκετε, η καθεμία έχει τα δυνατά της σημεία

και τις αδυναμίες της, τα προτερήματα και τα μειονεκτήματά της.



• Οι πυρηνικές οικογένειες, γνωστές και ως
παραδοσιακές οικογένειες, αποτελούνται από 2
γονείς (συνήθως παντρεμένοι) και τα παιδιά τους.
Η πυρηνική οικογένεια μπορεί να έχει ένα ή
περισσότερα παιδιά τα οποία μπορεί να είναι
βιολογικά ή υιοθετημένα. αλλά το βασικό
χαρακτηριστικό είναι ότι οι γονείς μεγαλώνουν τα
παιδιά τους στο οικογενειακό σπίτι.





Δυνατά σημεία της πυρηνικής οικογένειας:

Οικονομική σταθερότητα αφού συνήθως εργάζονται και οι δύο γονείς

Τα παιδιά μεγαλώνουν σ’ ένα σταθερό οικογενειακό περιβάλλον

Έμφαση στην υγεία και στην μόρφωση

Συνοχή και σταθερότητα

Αδυναμίες της πυρηνικής οικογένειας:

Αποκλεισμός των ευρύτερων μελών της οικογένειας μπορεί να οδηγήσει στην απομόνωση και το 

άγχος

Δυσκολία στη διευθέτηση των διαφορών

Μπορεί οι γονείς να εστιάζουν υπερβολικά στο παιδί, καταλήγοντας στο να “πέφτουν” πάνω στο 

παιδί και να παραμελούν άλλα σημαντικά πράγματα



Μονογονεϊκή οικογένεια είναι αυτή που αποτελείται από έναν

γονέα και ένα ή περισσότερα παιδιά. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο γονέας

είτε δεν παντρεύτηκε ποτέ, είτε χήρεψε ή χώρισε. Πρωτοεμφανίστηκαν

την δεκαετία του ’60, αφού τότε συνέβησαν πολλές αλλαγές (όπως η

αλλαγή στην ηθική της κοινωνίας και αυξανόμενες συγκρούσεις

σχετικά με τον ρόλο των 2 φύλων).





Oι διευρυμένες οικογένειες ζουν μαζί και
παρέχουν την υποστήριξή τους πετυχαίνοντας κοινούς
στόχους. Για παράδειγμα, οι γονείς ίσως ζουν με τα
παιδιά τους και τα εγγόνια τους. Αυτό δίνει στην
οικογένεια την ικανότητα να παρέχει φροντίδα στους
ηλικιωμένους και σε αντάλλαγμα οι παππούδες βοηθούν
με την φροντίδα των παιδιών όταν οι γονείς δουλεύουν.

Δυνατά σημεία της διευρυμένης οικογένειας

• Πράγματα όπως ο σεβασμός και η φροντίδα για τους
ηλικιωμένους είναι σημαντικά.

• Περισσότερα μέλη για να βοηθάνε με τις δουλειές του
σπιτιού, τη φροντίδα των παιδιών, σε επείγουσες
καταστάσεις κ.τ.λ.

Αδυναμίες των διευρυμένων οικογενειών:

 Οικονομικά θέματα, εάν οι γονείς στηρίζουν και άλλους
ενήλικες και παιδιά χωρίς επιπλέον εισόδημα.

 Έλλειψη ιδιωτικότητας αφού αναφερόμαστε σε κοινό
οικογενειακό περιβάλλον.

 Μπορεί να υπάρχουν πολλές διαφορετικές απόψεις στο
ίδιο περιβάλλον και μερικοί άνθρωποι ίσως
αναγκάζονται να ζούνε όλοι μαζί κάτω από την ίδια
στέγη χωρίς όμως να το επιθυμούν.



• Παλαιότερα, η πιο διαδεδομένη μορφή οικογένειας ήταν η διευρυμένη, στην

οποία μαζί με τους γονείς και τα παιδιά ζούσαν ο παππούς και η γιαγιά.

• Μια εξίσου συνηθισμένη μορφή ήταν η πατριαρχική, η μητρική και η

πολύτεκνη.



 Οι οικογένειες χωρίς παιδιά είναι οικογένειες με δύο

γονείς οι οποίοι δεν μπορούν να έχουν ή δεν θέλουν να

κάνουν παιδιά. Στον κόσμο μας συνήθως αυτές οι

οικογένειες αντιμετωπίζονται περίεργα . Στο παρελθόν,

το να μεγαλώσεις, να παντρευτείς και να κάνεις

οικογένεια θεωρούνταν το συνηθισμένο, αλλά στον

σημερινό κόσμο, οι περισσότεροι άνθρωποι επιλέγουν

να μην κάνουν παιδιά.

•Αυτές οι μοναδικές οικογένειες περιλαμβάνουν ζευγάρια

τα οποία ίσως έχουν κατοικίδια ή απολαμβάνουν να

περνούν χρόνο με τα παιδιά άλλων ανθρώπων αντί να

κάνουν τα δικά τους παιδιά.



Μία θετή οικογένεια είναι όταν δύο ξεχωριστές
οικογένειες ενώνονται σε μία.

Δυνατά σημεία των θετών οικογενειών:

 Τα παιδιά έχουν το προνόμιο να έχουν δύο γονείς

 Τα παιδιά και τα αδέρφια τους ή οι θετοί γονείς
μπορούν να δημιουργήσουν δυνατούς δεσμούς

 Το προνόμιο του να υπάρχουν δύο πηγές
εισοδήματος

Αδυναμίες των θετών οικογενειών:

•Η προσαρμογή μπορεί να είναι δύσκολη για τους γονείς και

τα παιδιά

•Οι γονείς μπορεί να αντιμετωπίσουν προβλήματα με την

ανατροφή των παιδιών ο καθένας του άλλου

•Ίσως υπάρχει ασυνεννοησία ως προς τις αξίες



• Αυτός ο τύπος οικογένειας είναι όταν ένας ή περισσότεροι
από τους παππούδες μεγαλώνουν τα εγγόνια τους. Αυτή η
κατάσταση συμβαίνει όταν οι γονείς δεν είναι παρόντες για να
φροντίσουν τα παιδιά τους ή είναι ανίκανοι για να έχουν την
επιμέλειά τους. Σε αυτή την περίπτωση οι παππούδες
αναλαμβάνουν την ανατροφή και παίρνουν τον ρόλο του
γονέα για τα εγγόνια τους.

Δυνατά σημεία από τις οικογένειες που βασίζονται 

στους παππούδες:

• Οι παππούδες και τα εγγόνια δένονται μεταξύ τους

• Βοηθάει τα παιδιά να μην καταλήξουν σε ιδρύματα ή σε

χειρότερες καταστάσεις.

Αδυναμίες από τις οικογένειες που 

βασίζονται στους παππούδες:

 Είναι μεγάλοι σε ηλικία και μπορεί να έχουν

θέματα με την υγεία τους και να μην

μπορούν να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες

των εγγονιών τους
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